

М. В. Короткова
Науч. рук. М. Д. Ятченко,
ст. преподаватель

РЕЗЕРВЫ СНИЖЕНИЯ УСЛОВНО-ПЕРЕМЕННЫХ ИЗДЕРЖЕК В ОРГАНИЗАЦИИ

Переменные издержки представляют собой затраты, общая величина которых находится в непосредственной зависимости от объема производства и реализации [1]. Рассмотрим возможные резервы снижения отдельных категорий условно-переменных издержек в организации на примере ОАО «Коминтерн».

Материальные затраты составляют значительную часть расходов ОАО «Коминтерн». Основным направлением по снижению материальных затрат может являться переход к закупке материалов у отечественных производителей. Организацией большой объем тканей верха и подкладочных тканей закупается именно за рубежом, ввиду этого можно говорить о наличии у отечественных производителей необходимых для организации материалов, а, соответственно, и возможности снизить объем закупаемых у зарубежных поставщиков.

Затраты, связанные с выплатой заработной платы сотрудникам, также составляют значительную долю расходов предприятия. Снижение трудоемкости продукции является одним из важнейших факторов снижения издержек на оплату труда. Достигнуть снижения трудоемкости можно путем большей механизации и автоматизации процессов производства, применения новых высокопроизводительных технологий, замене или модернизации устаревшего оборудования.

Также очень важно для предприятия вести поиск резервов снижения затрат на топливо и энергию. Внедрение энергоэффективного оборудования является одним из самых распространенных и надежных методов снижения затрат на электроэнергию. В ОАО «Коминтерн» можно применить LED-освещение: замена ламп на светодиодные. Также в организации можно применить системы рекуперации тепла, которые позволят использовать отходящее тепло от процессов производства для обогрева воздуха или воды.

В конечном итоге снижение условно-переменных издержек может привести организацию к созданию эффективной системы производства продукции, которая будет иметь высокую конкурентоспособность.

Литература

1 Сафиуллина, А. И. Резервы снижения себестоимости продукции (услуг) на предприятии / А. И. Сафиуллина // Экономика и социум. – 2017. – № 5 (36). – С. 84–86.

Е. И. Липко
Науч. рук. Е. А. Кузько,
канд. экон. наук

ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ БЮДЖЕТА ГОМЕЛЬСКОГО РАЙОНА: ПОКАЗАТЕЛИ И ТЕНДЕНЦИИ

Оценка финансовой устойчивости и сбалансированности бюджета – важный аспект. С помощью метода бюджетных коэффициентов [1, с. 238–239] была проведена оценка устойчивости бюджета Гомельского района (таблица 1).

Таблица 1 – Расчет коэффициентов финансовой устойчивости бюджета Гомельского района за 2022–2023 гг.

Показатель	2022 год		2023 год	
	значение	оценка	значение	оценка
К ₁ – Коэффициент автономии	0,65	1 балл	0,67	1 балл
К ₂ – Коэффициент соотношения безвозмездных поступлений и собственных доходов бюджета	0,54	2 балла	0,49	2 балла
К ₃ – Коэффициент бюджетного покрытия	1,00	1 балл	1,02	0 баллов
К ₄ – Коэффициент собственной платежеспособности бюджета	0,65	1 балл	0,68	1 балл
К ₅ – Коэффициент финансовой устойчивости бюджета	0,56	1 балл	0,63	1 балл
Итого балл согласно методике	–	6 баллов	–	5 баллов

Согласно используемой методике, при баллах в диапазоне от 5 до 7 бюджет расценивается как имеющий неустойчивое финансовое состояние. Поскольку баллы составили 6 и 5 соответственно в 2022 и 2023 году, делаем вывод, что бюджету Гомельского района присущ неустойчивый тип финансового состояния. Во многом это объясняется нехваткой собственных доходов в бюджете и довольно значительной долей безвозмездных поступлений (35,13 % и 32,96 % соответственно в 2022 и в 2023 году).

Литература

1 Бармина, Т. А. Оценка бюджетной устойчивости административно-территориальных единиц Республики Беларусь на примере районов Гомельской области / Т. А. Бармина // НИРС БГЭУ : сборник научных статей / М-во образования Респ. Беларусь, Белорус. гос. экон. ун-т.; редкол.: А. А. Быков [и др.]. – Минск : БГЭУ, 2019. – Вып. 8. – С. 237–243.

А. С. Максименко, Ю. С. Покормяхо
Науч. рук. А. А. Казущик,
канд. экон. наук, доцент

БЕЛОРУССКИЙ БРЕНД «КРИСТАЛЛ» НА МИРОВОМ РЫНКЕ АЛМАЗООБРАБОТКИ

На сегодняшний день в Республике Беларусь ОАО «Гомельское ПО «Кристалл»» – единственное предприятие, которое занимается обработкой и огранкой алмазов. Гомельское предприятие включено в список привилегированных клиентов самой крупной в мире алмазодобывающей компании АК «АЛРОСА». Следует отметить, что рынок бриллиантов весьма уязвим и зависит от процессов, протекающих на смежном рынке добычи алмазов. Формирование цен на бриллианты находится под прямым влиянием цен на алмазное сырье и ювелирные изделия с бриллиантами. Ежегодный рост спроса на бриллианты составляет примерно 6–8 %.

Основными тенденциями развития мировой алмазно-бриллиантовой индустрии, влияющими на ее функционирование и условия работы участников, являются следующие: увеличение разрыва между спросом и добычей; возникающий в связи с этим постоянный рост цен на природные алмазы и на бриллианты; стремление стран, добывающих природные алмазы, развивать собственную алмазогранительную промышленность; организация вертикально-интегрированных компаний, включающих все стадии производства: от добычи природных